
ТВАРИННИЦТВО, 
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Вплив живої маси та її однорідності до початку 
фотостимуляції на рівень яєчної продуктивності курей

332022, №1 (826) Вісник аграрної науки

ТВАРИННИЦТВО, ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

ВПЛИВ ЖИВОЇ МАСИ ТА ЇЇ 
ОДНОРІДНОСТІ ДО ПОЧАТКУ 
ФОТОСТИМУЛЯЦІЇ НА РІВЕНЬ 
ЯЄЧНОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ КУРЕЙ

УДК 636.52/.58:082.2

© 2022

С.М. Панькова1, О.В. Гавілей2, Л.Л. Полякова3, Г.В. Чорна4

1, 2кандидати сільськогосподарських наук 
Державна дослідна станція птахівництва НААН

вул. Центральна, 20, с. Бірки Чугуївського р-ну Харківської обл., 63421, Україна
е-mail: 1svet_my@ukr.net, 2elena.gaviley@gmail.com, 3luda.polyakova@ukr.net,  

4chernayaanna65@gmail.com 
ORCID: 10000-0001-7504-9878, 20000-0003-3635-0777, 30000-0003-2235-7062,  

40000-0002-1104-5621

Надійшла 06.12.2021

Мета. Виявити залежність між живою масою молодок на початку фотости-
муляції, однорідністю поголів’я за цим показником і подальшими характе-
ристиками яєчної продуктивності курей української генофондної популяції 
Бірківська барвиста. Методи. Дослід проведено на курях української гено-
фондної популяції Бірківська барвиста впродовж 34-х тижнів. У віці 17 тижнів 
молодки були розподілені на 3 дослідні групи залежно від живої маси: легка 
(1,11 – 1,35 кг), середня (1,36 – 1,51 кг) і важка вагова група (1,52 – 1,90 кг).  
Контролем була змішана група птиці, нерозділена за живою масою 
(1,06 – 1,90 кг). У подальшому птицю утримували в межах класифікаційних 
груп та оцінювали показники яєчної продуктивності. Результати. Розподіл 
молодок на групи залежно від їхньої живої маси до початку фотостимуляції 
у межах визначених груп сприяв підвищенню однорідності за цим показни-
ком на 16,8 – 24,1%. За подальшого утримання курей у рівновагових фракці-
ях найкращі показники несучості встановлено в легкій групі — на 9,1 – 12,5% 
вищі порівняно з  іншими групами і на 11,4% порівняно з контролем. Зав-
дяки вищій несучості, збереженості (на 1,1 – 2,5%) і нижчим затратам кор-
му на  10 яєць (на 11,4 – 13,7%) у  цій групі отримано найбільше прибутку 
з кожної несучки — в 1,7 – 2,4 раза більше за інші дослідні групи і в 2,2 раза 
більше за контроль. Підвищення однорідності в  окремих групах сприяло 
поліпшенню зоотехнічних, продуктивних та економічних показників за-
галом по  досліду щодо контролю: збереженості  — на  1,4%, несучості  — 
до 4, конверсії корму — на 3,7, прибутку від несучки — на 44% (у 1,4 раза).  
Висновки. Рівень реалізації потенціалу несучості великою мірою залежить 
від живої маси молодок на початку фотостимуляції та однорідності за цим 
показником. Це підтверджується поліпшенням несучості не лише окремих 
вагових груп (до 12%), а  і всього стада (до 4%). Збільшення прибутку від 
однієї несучки з рівновагових груп у 1,4 раза порівняно з невирівняним за 
живою масою поголів’ям дає підстави стверджувати, що утримання несучок 
у групах відповідно до їхньої живої маси є економічно вигідним.

Ключові слова: збереженість, конверсія корму, прибуток, потенціал несучості.
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Для прогресивного розвитку галузі птахів-
ництва важливу роль відіграє формування 
однорідних стад за продуктивними, техно-
логічними і функціональними характеристи-
ками, що сприятиме реалізації генетичного 
потенціалу птиці. Тому найважливішою 
ланкою технологічного процесу виробни-
цтва яєць є спрямоване вирощування ре-
монтного молодняку, що передбачає вве-
дення птиці в яйцекладку в оптимальному 
для конкретного кросу віці, з високою одно-
рідністю стада, без відхилення від норма-
тивної динаміки росту і розвитку [1]. Однак 
у  практиці птахогосподарств трапляються 
випадки незбалансованого зростання кур-
чат, причинами чого можуть бути як гене-
тичні зміни, так і  чинники навколишнього 
середовища, що впливають на окремих осо-
бин. Найпоширенішим є відставання у рості 
у перші тижні вирощування, що призводить 
до зниження однорідності на момент пере-
ведення молодок в основне стадо [2].

Для досягнення однорідних показників не-
сучості та маси яєць потрібно, щоб однорід-
ність за живою масою на початку несучос- 
ті становила не менше 80% [3]. Більшість 
систем утримання орієнтовані на середньо-
статистичну птицю, водночас утримання 
курей залежно від їхньої живої маси може 
змінити як фізичне, так і соціальне середо-
вище в  групах і  дати змогу застосовувати 
диференційовані режими годівлі. Відповідно 
до цього постійно здійснюється пошук спосо-
бів відбору та утримання птиці, які поліпшать 
продуктивність як окремих особин, так і ста-
да загалом, а отже, і прибутковість підпри-
ємства. Тому розуміння того, як жива маса 
до початку несучості впливає на подальшу 
продуктивність курей є важливим завданням.

Втім існують суперечливі дані щодо 
впливу показника живої маси у  молодок 
на  початку яйцекладки на  показники не-
сучості подальшого продуктивного циклу. 
Результати багатьох досліджень свідчать 
про те, що класифікація молодок відповід-
но до  їхньої живої маси загалом неістотно 
впливає на виробництво яєць. У дослідах 
щодо оцінки яєчної продуктивності курей, 
яких утримували в  контрастних групах за 
живою масою, зарубіжними авторами вста-
новлено, що відмінності, пов’язані з  ва- 
говими групами, були лише за віком статевої 

зрілості та масою яєць і не впливали на не-
сучість та збереженість поголів’я [4]. Також є 
повідомлення, що жива маса птиці не впли-
вала на вік досягнення 50% продуктивності 
та інтенсивність яйцекладки у курей породи 
Леггорн білий. При цьому птиця з вищою жи-
вою масою мала більшу масу яйця, але спо-
живала на 3,66% більше корму на 1 г яєчної 
маси, ніж легша птиця [5]. У дослідх Leeson 
et al. на  несучках кросів Babcock, DeKalb, 
H&N та Shaver не було реальних відміннос-
тей у кількості яєць між важкими та легкими 
курами до кінця продуктивного циклу, незва-
жаючи на істотну різницю у віці досягнення 
статевої зрілості між цими групами [6].

 Проте інші дослідники спостерігали про-
тилежні результати. У дослідженні Дєброва 
і  Торської розподіл поголів’я птиці кросу 
Хайсекс коричневий на  рівновагові групи 
при переведенні в  доросле стадо сприяв 
значному підвищенню несучості в  класах 
середньої та легкої живої маси порівняно 
з  нерозсортованою птицею на  3 – 6,3% за 
одночасного зменшення цієї ознаки в класі 
важкої птиці на  8,1% [7]. В експерименті 
Lacin et al. у курей Ломан білий також уста-
новлено вищу несучість і  нижчі значення 
коефіцієнта конверсії корму в  легкій ваго-
вій групі [8]. Подібні результати отримали 
Leeson & Summers на курях породи Леггорн, 
Udeh, на  курях Brown Nick та Edeh et al. 
на  курях Shaver brown [9 – 11]. Навпаки, 
у дослідах Phitsane на батьківському стаді 
м’ясних курей птиця з вищою живою масою 
на  початку несучості мала вищу середню 
несучість за 36 тижнів життя, при цьому 
на  вік досягнення статевої зрілості жива 
маса молодок не впливала [12]. У дослідах 
на несучках кросу Tetra SL рівень несучос
ті у  віці 52 та 72 тижні у  курей з  низькою 
початковою живою масою був нижчим, ніж 
у курей із середньою або високою початко-
вою масою [13]. Бондарєв також зафіксував 
вищу несучість курей з високою та серед-
ньою живою масою порівняно з  легкими 
курми (на 2,5 – 3,7%). У цьому дослідженні 
така тенденція спостерігалася в умовах ран-
нього початку фотостимуляції (17 тижнів), 
при збільшенні цього терміну до 20 тижнів 
ситуація змінювалася на протилежну [14].

Суперечливість наведених вище даних 
свідчить про складність досліджуваної проб- 
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леми. Однак більшість подібних досліджень 
проведено на несучках високопродуктивних 
промислових кросів, водночас не менш важ-
ливим є отримання інформації про вплив 
утримання в рамках рівновагових груп пти-
ці, визначених на початку фотостимуляції, 
на  продуктивні показники для  курей гено-
фондних місцевих популяцій. 

Мета досліджень — виявити залежність 
між живою масою молодок на початку фо-
тостимуляції, однорідністю поголів’я за цим 
показником і подальшими характеристика-
ми яєчної продуктивності для птиці вітчиз-
няного генофонду.

Матеріали та методи досліджень. Дос
лідження проведено в умовах експеримен-
тальної ферми «Збереження вітчизняного 
генофонду птиці» Державної дослідної стан-
ції птахівництва НААН. Об’єктом дослід- 
жень були кури української генофондної по-
пуляції Бірківська барвиста яєчного напря-
му продуктивності, з якою проводиться ціле-
спрямована селекційна робота. Тривалість 
досліду — 34 тижні (з 17-го по 50-й тиждень 
життя птиці). 

У віці 17 тижнів молодок індивідуально 
зважено, оцінено середній показник живої 
маси та його дисперсію і  розділено на  3 
експериментальні групи залежно від живої 
маси птиці: Д1 — легка (<М – 0,5σ), Д2 — се-
редня (М±0,5σ) та Д3 — важка вагова група 
(>М+0,5σ). Птицю розмістили у  2-ярусних 
групових кліткових батареях (8 несучок 
у  кожній клітці) залежно від класифікації 
на групи та пропорційно між ярусами бата-
реї. Контролем було стадо птиці, посадже-
ної в аналогічні групові клітки випадковим 
чином без розподілу на вагові групи. 

Світлову стимуляцію для всіх груп було 
розпочато за стандартною схемою для яєч-
них курей — у віці 18 тижнів. Умови утри-
мання та годівлі птиці дослідних груп були 
однаковими і відповідали чинним вимогам. 

Раціон годівлі під час фази яйцекладки був 
ізопротеїновим (17% сирого протеїну) та 
ізоенергетичним (2650 ккал/кг) і відповідав 
за основними показниками поживності нор-
мам для яєчних курей. Схему досліду наве-
дено в табл. 1.

Впродовж експерименту було проаналі-
зовано дані зоотехнічного обліку курей-не-
сучок, а саме: вік настання статевої зрілості 
(знесення першого яйця), несучість за 40 тиж- 
нів життя та за весь період, маса яєць у 
30-тижневому віці та наприкінці досліду, 
витрати корму на  10 яєць, збереженість 
поголів’я, жива маса наприкінці досліду. 
Облік несучості, витрат кормів і відходу пти-
ці здійснювали щодня по групах. Масу яєць 
у відповідному віці визначали зважуванням 
добового збору яєць по кожній групі. Живу 
масу птиці визначали індивідуальним зва-
жуванням курей у відповідному віці.

За результатами досліду оцінено еконо-
мічну ефективність утримання курей у рів-
новагових фракціях порівняно з  птицею, 
невирівняною за живою масою. Обчислено 
коефіцієнт ефективності використання несу-
чок в кожній групі у вигляді відносно чистого 
прибутку, який відображав різницю між ви-
ручкою від реалізації яєць, знесених однією 
несучкою, і  вартістю спожитого нею корму 
[15]. Імовірно, що для порівняння груп птиці 
цей показник цілком прийнятний, оскільки 
інші витрати на  утримання були однакові 
для всіх груп. 

Всі одержані дані було статистично об-
роблено, відмінність між групами визначали 
за допомогою критерію Тьюкі. 

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Жива маса молодок у  віці 17 тиж-
нів до  розділення на  вагові групи варію-
вала від 1,11 до 1,90 кг, середнє значення 
становило 1,44 кг. На контролі виявлено 
практично таке саме середнє значення 
живої маси  — 1,42 кг та аналогічні межі 

1. Характеристика груп птиці в експерименті

Група несучок Характеристика несучок Параметри розподілу Поголів'я, гол./клітки

Д1 (дослідна легка) Розділені у віці 17 тижнів на 
основі індивідуальної живої 
маси 

<М – 0,5σ 48/6

Д2 (дослідна середня) М ± 0,5σ 64/8

Д3 (дослідна важка) >М + 0,5σ 48/6

К (контрольна) Неоднорідні за живою масою Випадковим чином 240/30
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її варіації  — 1,06 – 1,90 кг. Визначено ре-
зультати розподілу птиці на  рівновагові 
групи (табл. 2). У середній групі Д2 жива 
маса була на  рівні контрольного показни-
ка, тобто невідсортованої за живою ма-
сою птиці. Жива маса птиці легкої групи 
Д1 була на 11,5% нижча за контроль, кури 
важкої групи, відповідно, переважали його 
на  12,7%. Однорідність за живою масою 
на  контролі та в  досліді до  розділення 
на вагові групи була занизькою — 75,9 та 
75%, відповідно. У результаті формування 
дослідних груп однорідність поголів’я в них 
стала в  межах норми (92,7 – 100%), у  се-
редньому по досліду — 95,1%, що на 19,6% 
вище, ніж на контролі. При цьому розподіл 
на рівновагові фракції значно знизив і варіа-
бельність живої маси в дослідних групах — 
в 1,9 – 3,2 раза.

У подальшому курей утримували в  ме-
жах класифікаційних груп та оцінювали їх за 
комплексом господарсько-корисних ознак. 
Досліджуючи зміни живої маси курей, уста-
новлено, що початкова жива маса молодок 
істотно впливала на  цю ознаку упродовж 
дослідного періоду (табл. 3). Жива маса 

курей, які розпочали яйцекладку з високою 
початковою живою масою, упродовж усього 
періоду випробувань залишалася вищою, 
ніж у  курей, які досягли статевої зрілості 
з низькою або середньою початковою жи-
вою масою. Різницю між дослідними група-
ми статистично доведено в обидва періоди 
випробування (Р<0,999). 

Групування птиці за живою масою не 
впливало на середнє збільшення цього по-
казника з віком, виражене як кінцева жива 
маса мінус початкова, чи відсоток збіль-
шення від початкової маси у курей легкої та 
середньої дослідних груп Д1 і Д2 та в кон-
трольній К (0,45 – 0,47 кг, або 31,3 – 36,7%). 
Водночас у  важкій дослідній групі Д3 ви-
явлено найменший приріст живої маси ку-
рей за період експерименту — 0,29 кг, або 
17,8% від початкової маси. Таке зниження 
можна пояснити недостатнім рівнем годів-
лі для  курей з  підвищеною живою масою, 
адже застосовувалася практика нормо-
ваної годівлі, однакової для  усіх груп. Це 
припущення потребує подальшого вивчен-
ня. Зниження приросту живої маси в  гру-
пі Д3 позначилося і  на зменшенні цього 

2. Основні параметри класифікаційних груп на початку експерименту 

Показник
Група птиці

Д1 (легка) Д2 (середня) Д3 (важка) Д (по досліду)* К (контроль)

Поголів'я, гол. 48 64 48 160 240

Межі варіації живої маси, кг 1,11 – 1,35 1,36 – 1,51 1,52 – 1,90 1,11 – 1,90 1,06 – 1,90

Жива маса, кг 1,28 ± 0,010 1,44 ± 0,006 1,63 ± 0,013 1,44 ± 0,012 1,42 ± 0,012

Однорідність, % 91,7 100,0 93,8 75,0 75,9

σ, кг 0,071 0,047 0,092 0,154 0,158

C
v
, % 5,6 3,3 5,7 10,7 11,1

* По досліду до розділення на групи.

3. Вплив початкової живої маси молодок на її зміну впродовж експерименту, збереженість 
і скоростиглість

Показник
Група птиці

Д1 Д2 Д3 Д К

Жива маса в 50 тижнів, кг 1,75±0,024 1,89±0,037 1,92±0,038 1,84±0,020 1,87±0,068

Приріст живої маси, кг/% 0,47/36,7 0,45/31,3 0,29/17,8 0,40/27,8 0,45 / 31,7

Збереженість, % 91,7 90,6 89,6 90,6 89,2

Скоростиглість, тижнів 22,8±0,15 22,4±0,36 21,5±0,11 22,3±0,19 20,0
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показника в середньому по досліду (0,40 кг,  
або 27,8%) щодо контролю та груп Д1 і Д2. 
Збереженість поголів’я в  усіх групах була 
практично на  однаковому рівні  — 89,2 –  
91,7%. Проте виявлено (хоч і  незначну) 
перевагу дослідної птиці за цим показни-
ком  — 1,4%. При цьому серед дослідних 
груп вища збереженість була у легкої птиці 
Д1  — на  1,1 – 2,1% вище за інші дослідні 
групи і на 2,5% вище за контроль. У дослід- 
женнях Хомічук також збереженість пого-
лів’я виявилася вищою для  птиці класів 
розподілу за живою масою (93,7 – 95,2%) 
порівняно до нерозсортованої птиці (92,9%) 
[16]. Bish et al. повідомили про значно вищу 
перевагу птиці легкої та середньої вагових 
груп за збереженістю — на 12 – 13% [5].

Статевої зрілості птиця контрольної (не-
однорідної за живою масою) групи досягла 
в середньому на 2 тижні раніше за дослідні 
(у 20 тижнів), різниця за цим показником 
становила 7,5 – 14% (див. табл. 3). Щодо до-
слідних груп, то кури важкої Д3 та середньої 
Д2 вагових груп розпочали яйцекладку приб- 
лизно на тиждень раніше, ніж птиця легкої 
вагової групи Д1. Okpokho et al. та Leeson  
et al. у своїх дослідженнях на несучках та-
кож виявили, що легші кури досягали стате-
вої зрілості повільніше, ніж важкі кури [4, 6]. 

Водночас, незважаючи на нижчу скоро-
спілість, несучість на  середню несучку за 
40 тижнів життя (табл. 4) у дослідної птиці, 
розсортованої за живою масою, була май-
же на  5 яєць вищою, ніж на  контролі. За 
цей початковий період у дослідних групах 

було отримано 70 яєць у легкій групі (Д1),  
64 яйця в середній (Д2) і 67 яєць у важкій 
(Д3). Усі ці показники переважали контроль-
ний, відповідно, на 11,8; 2,7 і 7,7%. Отже, 
найвища несучість була у курей з найниж-
чою живою масою. При цьому птиця важкої 
групи Д3 раніше за інші дослідні групи роз-
почала яйцекладку (див. табл. 3), завдяки 
чому мала початкову несучість на рівні се-
реднього показника по досліду. Схожі ре-
зультати щодо переваги легковагової птиці 
за несучістю отримали і  Edeh et al. [11]. 
Навпаки, Lilburn & Myers-Miller повідомили, 
що кури з високою живою масою виробля-
ли значно більше яєць, ніж кури з низькою 
масою [17]. Проте в першому випадку, як 
і  в нашому експерименті, застосовували 
нормовану годівлю, а в другому — годівлю 
ad libitum, що може бути причиною такого 
протиріччя.

За весь період використання ситуація  
між дослідними групами дещо змінилася — 
кури легкої групи Д1, як і раніше, мали най-
вищу несучість (112 яєць), водночас у  се-
редній та важкій групах показники змінилися. 
У групі Д2 за 50 тижнів життя від несучки 
в  середньому отримано майже 102 яйця,  
а  від несучки в  групі Д3  — 98 яєць, що 
на  1,3% нижче за контрольний показник  
(99 яєць). Такий перерозподіл, імовірно, 
пов’язаний з різними темпами нарощування 
та спаду інтенсивності яйцекладки в групах. 
Незважаючи на це, загалом по досліду від 
несучки за весь період використання отри-
мано на 4 яйця більше, ніж на контролі. У 

4. Вплив початкової живої маси молодок на показники їхньої продуктивності

Вік
Група птиці

Д1 Д2 Д3 Д К

Несучість, шт.

За 40 тижнів 69,9±6,91 64,2±4,19 67,3±4,53 67,3±2,66 62,5

За 50 тижнів 111,9±10,58 101,7±6,09 97,9±9,57 103,2±4,42 99,2

Витрати корму на 10 яєць, кг

За 40 тижнів 2,45 2,66 2,54 2,54 2,73

За 50 тижнів 2,19 2,44 2,49 2,37 2,46

Маса яєць, г

У 30 тижнів 51,9±0,90 52,9±1,11 52,8±0,89 52,5±0,55 53,7±0,72

У 50 тижнів 58,5±0,75 58,9±1,33 59,2±1,39 58,8±0,60 59,5±0,82
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дослідженнях Хомічук, проведених на птиці 
кросу Хайсекс коричневий, також на 3 – 7,9% 
вищий показник несучості був у курей, роз-
сортованих за живою масою, але з-поміж усіх 
класів розподілу найнижчу несучість спос- 
терігали у птиці легковагового класу [16]. 

Щодо маси яєць, то вона була пов’язана 
з  групуванням птиці за живою масою. В 
обидва вікові періоди найнижчий показник 
установлено в групі легкої птиці, що зумов-
лено позитивним корелятивним зв’язком 
між живою масою та масою яєць. В екс-
периментах Okpokho et al. маса яйця та-
кож найменшою була у легкій ваговій групі, 
найвищою — у групі важкої птиці. До того ж  
кури змішаної вагової групи несли яйця 
меншого розміру, ніж середнє значення 
для однорідних вагових груп [4]. У нашому ж  
дослідженні виявлено перевагу за масою 
яєць контрольної (змішаної) групи над усіма 
дослідними групами. У віці 30 тижнів різ-
ниця між контролем і дослідом становила 
1,7 – 3,3% (53,7 г проти 51,9 – 52,8 г), напри-
кінці експерименту тенденція збереглася, 
але різниці скоротилися до 0,5 – 1,7% (59,5 г  
проти 58,5 – 59,2 г). 

Оскільки птиця споживала однакову кіль-
кість корму на 1 гол., то через різний рівень 
несучості в групах витрати корму на 10 яєць 
були різними: найнижчими — у легкій гру-
пі Д1 (2,19 кг) і найвищими — у контроль-
ній групі (2,46 кг), що на 3,7% більше, ніж 

загалом по  досліду. Така сама тенденція 
була і в дослідах Bish et al. [5], Leeson et al. 
[6], Edeh et al. [11].

Для порівняльної оцінки ефективності 
утримання птиці в  рівновагових фракціях 
розрахували економічні показники виробни- 
цтва харчових яєць залежно від живої маси 
на початку фотостимуляції та її однорідності 
в групах (табл. 5). На основі витрат кормів 
на початкову несучку за період використан-
ня (34 тижні — з 17-го по 50-й тижні життя) 
і його середньої ціни (10 грн/кг) визначали 
загальну вартість спожитого корму в групах. 
Залежно від несучості на початкову несуч-
ку по групах і середньої реалізаційної ціни 
на  яйця (3 грн/шт.) обчислили коефіцієнт 
ефективності використання несучок. 

Однорідність за живою масою в дослідних 
групах була в  межах норми (92,7 – 100%), 
водночас на контролі цей показник був за-
низьким (75,9%), що на  19,6% нижче, ніж 
у  середньому по  досліду (див. табл. 5).  
Залежно від цього нижчою на  контролі 
була і  збереженість поголів’я  — на  1,4%. 
Водночас комфортніші умови утримання 
в межах рівновагових груп птиці зумовили і її 
подальшу несучість та виручку від реалізації 
яєць, які загалом по досліду були вищими за 
контроль на 5,3%. Витрати корму на 1 гол. 
в усіх групах були однаковими, а отже, і за-
трати на корм не відрізнялися і становили 
по 247,5 грн. Виходячи з цього, найбільше 

5. Економічна ефективність виробництва харчових яєць у піддослідних групах (на початкову 
несучку)

Показник ефективності
Група птиці

Д ± до К, %
Д1 Д2 Д3 Д К

Жива маса на початку 
фотостимуляції, кг 1,28 1,44 1,63 1,44 1,42 +0,02

Однорідність на початку 
досліду, % 92,7 100,0 93,8 95,5 75,9 ±19,6

Збереженість поголів’я, % 91,7 90,6 89,6 90,6 89,2 +1,4

Вироблено яєць на 
початкову несучку, шт. 107,2 97,0 92,8 98,8 93,8 +5,3

Виручка від реалізації 
яєць, грн 321,7 290,9 278,4 296,4 281,5 +5,3

Затрати на корм, грн 247,5 247,5 247,5 247,5 247,5 –

Прибуток від однієї 
несучки, грн 74,2 43,5 30,9 48,9 34,0 +43,8
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прибутку з  кожної несучки отримано в до-
слідній групі легкої птиці Д1 — 74,2 грн, що 
в 1,7 – 2,4 раза більше за інші дослідні групи 
і в 2,2 раза більше за контроль. Утримання ж  
птиці в  межах рівновагових фракцій дало 
змогу отримати від кожної несучки на 44% 
(у 1,4 раза) більше прибутку порівняно з не
однорідним за живою масою поголів’ям. 
Наші результати підтверджено дослідження-
ми Щербини, в яких завдяки розподілу птиці 
на класи за живою масою значно зростають 
показники несучості порівняно з результата-
ми нерозподіленої птиці. У результаті вар-
тість додаткової продукції може становити 
від 3,3 до 15,6 тис. грн у розрахунку на 1000 
гол. [18]. Edeh et al. також повідомили, що 
утримання курей відповідно до груп за жи-
вою масою є вигідним щодо поліпшення 
продуктивності всього стада та ефективні-
шого виробництва яєць [11].

Отже, формування рівновагових груп 
за живою масою до  початку яйцекладки 
і  подальше утримання птиці в  межах ви-
значених фракцій сприяє поліпшенню як 
фізичного, так і  соціального середовища 
для  неї завдяки зниженню варіабельнос
ті живої маси в  групах у  1,9 – 3,2 раза та 
високої однорідності поголів’я (93 – 100%). 
Створення таким чином комфортніших умов 
для птиці з конкурентним потенціалом про-
дуктивності сприяє поліпшенню зоотехніч-
них і продуктивних показників не лише ок-
ремих груп, а й усього стада: збереженості 
поголів’я  — на  1,4%, несучості  — до  4%, 
витрат корму на 10 яєць — на 3,7%. Усе це 
в сукупності дає змогу поліпшити економічні 
показники виробництва яєць, отримавши 
від однієї несучки з  рівновагових фракцій 
у 1,4 раза більше прибутку порівняно з не-
однорідним за живою масою поголів’ям.

Формування рівновагових фракцій за жи-
вою масою у 17-тижневому віці (до почат-
ку фотостимуляції) й утримання курей в 
рамках визначених класифікаційних груп 
позитивно впливає на благополуччя птиці, 
її продуктивність та економічні вигоди 
підприємства. Розподіл молодок на групи 
залежно від їхньої живої маси сприяв під-
вищенню однорідності за цим показником 
у межах груп на 16,8 – 24,1% і створенню 
комфортніших умов для птиці. Подальше 
утримання курей у межах рівновагових 

фракцій дало змогу поліпшити їхню не-
сучість у середньому на 4% і знизити 
затрати корму на 10 яєць на 3,7% щодо 
контролю (неоднорідного за живою масою 
поголів’я). Завдяки вищій продуктивності в 
окремих групах такий підхід до формуван-
ня стада дав змогу підвищити економічну 
ефективність виробництва, що підтверд
жується у 1,4 раза вищим прибутком від 
однієї несучки з рівновагових фракцій по-
рівняно з невирівняним за живою масою 
поголів’ям. 
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Influence of live weight and its homogeneity 
before the beginning of photostimulation on the 
level of egg productivity of hens

Goal. To identify the relationship between the live 
weight of young hens at the beginning of photostim-
ulation, the homogeneity of the population according 
to this indicator and the subsequent characteristics 

of egg productivity of hens of the Ukrainian gene 
pool population Birkivska barvysta. Methods. The 
experiment was conducted on hens of the Ukrainian 
gene pool population Birkivska barvysta for 34 
weeks. At the age of 17 weeks, the young birds 
were divided into 3 experimental groups depending 
on their live weight: light (1.11 – 1.35 kg), medium 
(1.36 – 1.51 kg), and heavyweight group (1.52 –  
1.90 kg). The control group was a mixed group of 
birds, not divided by live weight (1.06 – 1.90 kg).  
Subsequently, the birds were kept within the clas-
sification groups and were evaluated according to 
egg productivity. Results. The distribution of young 
animals into groups depending on their live weight 
before the beginning of photostimulation within cer-
tain groups contributed to the increase of homoge-
neity in this indicator by 16.8 – 24.1%. With further 
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keeping of hens in equilibrium fractions, the best 
egg-laying rates were found in the light group  — 
9.1 – 12.5% higher compared to other groups and 
11.4% higher than in the control group. Due to 
higher egg production, storability (by 1.1 – 2.5%), 
and lower feed costs per 10 eggs (by 11.4 – 13.7%) 
they fixed for this group the most profit from each 
laying hen  —1.7 – 2.4 times more than for other 
groups, and 2.2 times more than for the control. 
Increase of homogeneity in some groups contribut-
ed to the improvement of zootechnical, productive, 
and economic indicators in general in comparison to 
the control: safety — by 1.4%, egg production —up 
to 4, feed conversion — by 3.7, laying hen profit —
by 44% (in 1.4 times). Conclusions. The level of 

realization of the laying potential largely depends 
on the live weight of young hens at the begin-
ning of photostimulation and homogeneity in this 
indicator. This is confirmed by the improvement 
of egg production not only of individual weight 
groups (up to 12%) but also of the whole herd (up 
to 4%). An increase of 1.4 times in the income 
from one laying hen from equilibrium groups 
compared to the unbalanced livestock popula-
tion suggests that keeping laying hens in groups 
according to their live weight is economically  
viable.

Key words: storability, feed conversion, profit, 
laying potential.
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